
n s e m n a p i 

Vcşmîntul la repetiţie 

Dupa faza de lectură la masà, orice xe-
petiţie trece în mod firesc la punerea pro-
priu-zisă în scenà. Adică, de la o debitare 
pe loc a dialogului, la interpretarea lui în 
mişcare. Indicaţiile autorilor înşişi — ca 
să nu VDrbim de celé strict regizôrale — 
sînt nenumărate si felurite, de celé mai 
multe ori în funcţie de situaţia dramatică, 
de ambianţă, de caracterul personajelor etc. 
„Se aşează", ,,se ridică şi se plimbă ner-
vos", „bâte cu pumnul în masă", „înge-
nunchie", „se aruncă la picioarele lui (ei) ", 
„se lipeşte de perete", „se tîrăşte pe jos", 
„sare pe fereaslră" etc., etc. — iatà doai 
cîteva indicaţii de acţiune fizică, date, în 
paranteze sau nu, de autorii de dramă sau 
de comédie. E lesne de inţeles că toatc 
aceste recomandări de mişcaxe trebuie să 
se împlinească asiduu în fiece repetiţie, 
pînă cînd se vor transforma în habitudini, 
integrîndu-se organic în imaginea scenică. 

Or, ce se întîmplă ? Actorii noştri nu 
sînt în măsură, la repetiţii, să exécute miş-
cările indicate de autor sau de régie. Fiind-
că nu vor ? Cu mici excepţii, bunăvoinţă 
esle. Fiindcă nu ştiu ? Ba, cei mai mulţi 
ar şti. Adevărul e că nu pot. Nu pot, din 
pricina îmbrăcăminţii. De fapt, cum să în-
genunchi cu hainele proprii pe scîndurile 
de obicei pline de praf aie scenei ? Se 
boţesc, se murdăresc, se uzează, nu sînt 
făcute pentru mişcări scenice. Si-atunci. 
totul se simplifică : nu se mai exécuta 
mişcarea întreagă, ci doar se schiţează, sau 

de multe ori, se trece peste ea, aminin-
du-se pînă la „générale". Dar nici la repe-
tiţiile générale, cu costume, acţiunile fizice 
nu sînt complet duse la capăt, pentru că 
pluteşte iminenţa premierei, unde actorul 
nu poate apărea cu maillotul, cu rochia, 
cu pantalonul etc., murdare sau şifonate. 
Şi execuţia fi delà a indicaţiilor de mişcare 
9cenică e din nou a mina ta pînă la pre-
mieră, unde bineînţeles, din lipsă de exer-
ciţiu, apare aproximativă, diletantă... 

Exista — bineînţeles, pe lîngă fireasca 
exigenţă de curăţenie a scenei — o sin-
gură soluţie de bun simţ : actorii să îm-
brace costume de repetiţie. E neapârat ne-
cesar, fiindcă numai aşa vor putea atinge 
o justă şi compléta interpretare artisticà. 
îmbrăcînd un maillot, un training, o sa-
lopeta. actorul va avea mai deplin sensul 
repetiţiei, îşi va simţi mişcările libère şi 
degajate, va putea îndeplini oricînd orice 
indicaţie de acţiune fizică. 

Am asistat la nenumărate repetiţii în 
care miza în scenà mai complicatà era 
mereu amînată, dacă nu escamotată. în 
detrimentul repetiţiei, al spectacolului, al 
desăvîrşirii artei actoricesti. Cu atît mai 
regretabil, cu cît remediul e cît se poate 
de simplu şi la îndemîna oricui. 

Spiritul critic al dircctorului 

Exista un sentiment mai firesc si mai 
legitim decît iubirea mamei pentru copiii 
ei ? Şi, după clişeul acesta, nu e tôt atît 
de firesc si de lrgitim ca un director să-şi 
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iubeasca teatrul pe care-1 conduce ? Ar fi 
neomenos să contrazicem asemenea legi aie 
naturii. Numai că omenie, în cazul de faţă, 
nu înseamnă doar alintare, ataşament, dă-
ruire totală, spirit de sacrificiu. Poate că 
unei mamej i se mai iartă iubirea oarbă pen-
tru un copil, oricum ar fi si orice ar face 
acest copil. în ciuda analogiei, unui direc-
tor nu i se mai iartă acelaşi lucru. 

Căci, ce se întîmplă ? Discutaţi eu di-
rectorii de teatru, surprindeţi-i în coloc-
viile lor eu proprii actori, citiţi gazetele 
de perete eu evidenţieri, participaţi la şe-
dinţe de producţie : fiecare nou spectacol 
al teatrului e, inevitabil si indiscutabîl, un 
pas mainte, un succès, dacă nu un triumf, 
faţă de celé anterioare ; fiecare spectacol e 
cel mai bun al stagiunii (din Bucureşti, din 
regiune, din regiunea istorică, din ţară !) ; 
după fiecare premieră aproape, se vorbeşte 
de premiu de stat, pe care teatrul îl mé
rita si-1 va dobîndi, fără doar si poate... 
Entuziasmul acesta faţă de propriile reali-
zări creşte, creşte şi umflă întregul colec-
tiv si-apoi se particularizează, se indivi-
dualizează : fiecare roi interprétât e o créa-
ţie, fiecare actor e un geniu, şi aşa mai 
départe. Nu zic că directorul e unicul care 
întreţine această atmosferă de progresivă 
autosatisfacţie, dar în orice caz e unul din 
promovatorii ei cei mai activi, în timp ce 
ar trebui să fie persoana responsabilă cu 
luciditatea în teatru, unde se ştie cît de 
uşor se aprind visurile de grandoare. 

Fenomenul pe care 1-am semnalat e a-
proape gênerai : mai toţi curectorii îşi fla-
tează instituţia, lăsîndu-se astfel flataţi 
ei înşişi. Le lipseşte spiritul critic — cri-
teriile riguroase — eu care izbutesc, totuşi !, 
să aprecieze spectacolele celorlalte teatre. 
Astfel stînd lucrurile, e uşor de imaginât 
cît e de inoportun — pentru tine, critic de 
teatru — să încerci să demonstrezi că anu-
me spectacol nu e chiar un succès, iar eu-
tare actor n-a fost de-a dreptul génial ! 
între critica dramatică şi teatru se lasă 
uneori oblonul de fier al impermeabilităţii, 
al non-receptivităţii, şi de aici supărări, re-
sentimente, neînţelegeri reciproce. Ce bine 
ar fi dacă, pe lîngă alte multiple îndato-
riri, directorii de teatru s-ar constitui în 
cei dintîi critici ai instituţiilor şi colecti-
velor pe care le conduc ! Ce serioasà con
tribuée la stabilirea unui climat de dreaptă 
ierarhizare a valorilor, de libéra si con-

structivă discuţie a spectacolelor, de supe-
rioară comprehensiune reciprocă ! 

Directorul de teatru trebuie să înţeleagă 
că ascuţirea spiritului critic si în interiorul 
propriului colectiv e un factor important 
în asigurarea progresului si ascensiunii in-
stituţiei. Şi, printre atîtea „succese", ,,tri-
umfuri", „creatii", şi alte „genialităţi ", 
să caute, hotărît şi senin, grăuntele cu ade-
vărat de artă, pe care eu toată certitudi-
nea îl are şi colectivul său... 

FI. P. 

Theodor KiriacofkSuruceanu 

Scenografia este o artă tînără, mai aies 
la noi în ţară. Istoria ei e scurtă, atît de 
scurtă încît în marile enciclopedii din seco-
lui trecut nici nu-i 'cupritnsă. Pe tărîmul 
acestei arte, astăzi la mare cinste si cu roi 
de prim ordin, Theodor Kiriacoff-Suruceanu 
— de curînd şi prea de timpuriu disparut 
— a fo$t, la noi, unul dintre pionieri. 
înaintea lui, cel puţin pe afişele Teatrului 
National din Iaşi, nu figurase niciodată 
numele vreunui pictor decorator. El a dat 
grai artei mute a scenografiei si a început 
să transforme acum treizeci si ceva de ani, 
decorul care pînă atunci era un figurant 
aproape mereu acelaşi în toate spectacolele, 
înfr-un interpret care vorbea ochiului si 
inimii în aceeaşi măsură în care marii actori 
vorbesc urechilor1 şi minţii, înzestrînd 
plastica cu cuvînt, aşa cum actorii mari 
înzestrează cuvîntul cu colorit si plasticitate. 
De aceea şi-a cîştigat dreptul de a figura 
pe afiş alături de autor1, de regizor si de 
interpreţi. 

în cariera lui, începutâ la Chişinău în 
anul 1925, pe cînd era încă profesor — ce! 
mai tînăr profesor (avea 24 de ani) — la 
şcoala de Belle Arte, a făcut decorurile la 
peste trei sute de piese — antice, clasice, 
moderne, modernissime şi contemporane — 
în toate stilurile şi genurile, fără a copia 
niciodată pe alţii şi — ceea ce e şi mai 
mult — fără a se copia nici pe sine însuşi. 

Cine poate cuprinde cu mintea cita fan-
tezie cere elaborarea atîtor sute şi sute de 
schiţe (căci o piesă avea cîteodată 15—18 
tablouri, cum a fost cazul cu Periferie de 
Fr. Langer, cum a fost cazul cu Rataţii de 
Lenormand etc.), numai a cela îşi poate da 

83 www.cimec.ro


